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Raport Omnibus 2023

1. Wprowadzenie

Osma edycja Ogolnopolskiego Sprawdzianu Kompetencji Trzecioklasisty Omnibus odbyta sie
w kwietniu 2023 r.

Warunkiem uczestnictwa w sprawdzianie byto zgtoszenie klasy - za posrednictwem strony in-
ternetowej - przez dyrektora szkoty.

W pierwszym dniu sprawdzano umiejetnosci polonistyczne, w kolejnych dniach - umiejetnosci
matematyczne i przyrodnicze uczniow konczacych | etap edukacyjny. Na rozwigzanie zadan w cze-
Sciach polonistycznej i matematycznej uczniowie mieli po 90 minut, a w czesci przyrodniczej 45
minut. Poniewaz trzecioklasisci moga miec trudnosci z koncentracjg przez tak dtugi czas, przyjeto, ze
nauczyciel moze w trakcie sprawdzianu zrobi¢ maksymalnie dwie przerwy; czas ich trwania nie byt

wliczany do czasu pisania sprawdzianu (a zatem 90 minut to czas efektywnej pracy ucznia).

Po zakonczonym sprawdzianie nauczyciel oceniat prace swoich uczniéw zgodnie z otrzymanym
kluczem, a nastepnie poprzez platforme internetowg wprowadzat wyniki do systemu. Po wprowadze-
niu wynikow nauczyciel otrzymywat raport podstawowy, ktéry zawierat informacje dotyczace osig-
gniec poszczegdlnych dzieci w zakresie kompetencji polonistycznych i matematycznych oraz przyrod-
niczych. Ponadto nauczyciel otrzymywat rekomendacje (przeznaczone dla niego i dla rodzica).

Wskazane bytoby, aby nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej wspdlnie z nauczycielami jezyka
polskiego, matematyki i przyrody, ktérzy beda uczyli dzieci w klasie IV, dokonali analizy wynikow
i omowili zalecenia zamieszczone w rekomendacjach.

Nalezy pamietac, ze nie mozna ocenia¢ efektéw pracy dziecka czy nauczyciela wytacznie na
podstawie sprawdzianu Omnibus. Sprawdzian ten jest tylko jednym z narzedzi, ktére pozwalaja na
okreslenie mocnych i stabych stron ucznia.

Nie nalezy tez porownywac wynikow sprawdzianu Omnibus z wynikami podobnych sprawdzia-
noéw przeprowadzonych przez rozmaite instytucje. Kazdy z takich sprawdzianéw miat inne cele.



2. Informacje o sprawdzianie Omnibus

2.1. Cele sprawdzianu

Gtownym celem sprawdzianu Omnibus byto okreslenie stopnia opanowania przez uczniéw klas Il
umiejetnosci z zakresu edukacji polonistycznej, edukacji matematycznej i edukacji przyrodniczej, okre-
slonych w podstawie programowej dla | etapu edukacyjnego.

W przypadku edukacji polonistycznej sa to umiejetnosci skoncentrowane wokét rozumienia czyta-
nego tekstu, analizowania przeczytanego tekstu, redagowania wypowiedzi pisemnej (z uwzglednieniem
poprawnosci gramatycznej i ortograficznej). Sa to réwniez umiejetnosci opisane w podstawie programo-
wej z zakresu ksztatcenia jezykowego.

Do najwazniejszych, szczegdtowych umiejetnosci matematycznych naleza m.in.: liczenie, rachowa-
nie, dostrzeganie prawidtowosci, rozwigzywanie zadan tekstowych, rozpoznawanie figur geometrycz-
nych, wykonywanie pomiarow. Sg one konieczne do ksztattowania i rozwijania umiejetnosci ztozonych,
czyli modelowania matematycznego, tworzenia strategii rozwigzywania zadan i prowadzenia rozumowan
preferowanych w matematyce, stanowiacych cel ksztatcenia matematycznego. Bardzo wazne sg umie-
jetnosci stuzace do rozwigzywania problemdw oraz zdolnos¢ do uczenia sie, wiec przyjeto, ze w trakcie
rozwigzywania zadan matematycznych uczen bedzie miat mozliwosc korzystania z roznych pomocy
dydaktycznych przygotowanych przez nauczyciela. Ponadto obowiazkowo kazdy uczen musiat mie¢ do
dyspozycji: dtugopis, otowek, gumke i linijke.

W zakresie ksztatcenia przyrodniczego sprawdzano stopien rozumienia Srodowiska przyrodniczego
i przestrzeni geograficznej oraz wiedze na temat funkgcji zyciowych cztowieka, ochrony zdrowia, bezpie-
czenstwa i odpoczynku.

2.2. Konstrukcja sprawdzianéw
2.2.1. Konstrukcja zadan w czesci polonistycznej
Umiejetnosci polonistyczne uczniow badane byty w czterech obszarach:
e czytanie (w tym rowniez umiejetnosci zwigzane z analiza tekstu),
e pisanie (w tym rowniez umiejetnosci zwigzane z redagowaniem wypowiedzi),
e gramatyka (osiagniecia z zakresu ksztatcenia jezykowego),
o ortografia (przestrzeganie poprawnosci ortograficznej).

Zaproponowane narzedzie badawcze pozwalato oceni¢ umiejetnosci w réznych obszarach,
uwzgledniajac w kryteriach oceny realizacji zadania to, by np. btedy ortograficzne nie wptywaty na
negatywna ocene poziomu rozumienia tresci. Sprawdzian podstawowy sktadat sie z 15 zadan. W nie-
ktérych zadaniach sprawdzane byty umiejetnosci z réznych obszardw. Np. za rozwigzanie zadania 15
uczen mogt otrzymac maksymalnie 6 p., w tym 3 p. w obszarze pisanie, 1 p. w obszarze gramatyka i 2
p. w obszarze ortografia.

tacznie uczen moégt otrzymac w sprawdzianie podstawowym maksymalnie: 11 p. w obszarze czy-
tanie (w tym rowniez za analize tekstu), 5 p. w obszarze pisanie (w tym rowniez za redagowanie kilkuzda-
niowej wypowiedzi lub udzielania odpowiedzi na pytania), 16 p. w obszarze gramatyka (znajomosc¢ zasad
gramatyki oraz umiejetno$c ich stosowania) i 12 p. w obszarze ortografia (przestrzeganie poprawnosci
ortograficznej). W sumie uczen w czesci polonistycznej mogt otrzymac 44 p.

W sprawdzianie podstawowym uzyto dwdch wersji = A'i B. Zadania roznity sie kolejnoscia odpo-
wiedzi oraz ich uktadem.

Sprawdzian dodatkowy sktadat sie z 9 zadan, ktére - podobnie jak w sprawdzianie podstawowym
- pozwalaty sprawdzic jednoczesnie rézne kompetencje. Zadania w tym sprawdzianie roznity sie pozio-
mem trudnosci od sprawdzianu podstawowego. W sumie uczen mogt otrzymac w nim maksymalnie 33
p., W tym: 6 p. w obszarze czytanie (réwniez za analize tekstu), 6 p. w obszarze pisanie (takze za redago-
wanie opowiadania i opisu), 14 p. w obszarze gramatyka (kompetencje jezykowe) oraz 7 p. w obszarze
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Raport Omnibus 2023

ortografia (przestrzeganie poprawnosci ortograficznej). Choc¢ zadania sprawdzianu dodatkowego byty
trudniejsze, sprawdzane umiejetnosci polonistyczne miescity sie w podstawie programowej dla pierw-
szego etapu edukacyjnego w zakresie edukacji polonistyczne;j.

2.2.2. Konstrukcja zadan w cze$ci matematycznej
Umiejetnosci matematyczne uczniéw badane byty w czterech obszarach:
e sprawnosc rachunkowa,
e geometria,
e rozumowania matematyczne,
e zadania tekstowe.

Sprawdzian podstawowy sktadat sie z 15 zadan. Za pomoca trzech zadan sprawdzano spraw-
nosci rachunkowe; czterech zadan — umiejetnosci geometryczne; czterech zadan - umiejetnosci
prowadzenia rozumowan matematycznych; kolejnych czterech - umiejetnosci rozwigzywania zadan
tekstowych. Z uzyciem sprawdzianu podstawowego sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci
okreslonych w obecnie obowigzujacej podstawie programowej. Za rozwiazanie zadan z kazdego ob-
szaru uczen mogt otrzymac maksymalnie 10 p. (tacznie 40 p.). W sprawdzianie podstawowym uzyto
dwoch wersji — A'i B. Kolejne zadania w obu wersjach sprawdzaty te same umiejetnosci i nie roznity
sie istotnie stopniem trudnosci.

Sprawdzian dodatkowy sktadat sie z 8 zadan (po 2 z kazdego obszaru). Za rozwigzanie zadan
z kazdego obszaru uczen moégt otrzymac maksymalnie po 5 p. (tacznie 20 p.). Zadania w sprawdzianie
dodatkowym byty znacznie trudniejsze niz w sprawdzianie podstawowym. Miaty nietypowa forme,
wymagaty badania zaleznosci, tgczenia ze sobg réznych informacji lub rozpatrywania réznych mozliwo-
Sci. Przeznaczone byty dla uczniéw uzdolnionych matematycznie, ktorym rozwigzywanie trudniejszych
zadan sprawia przyjemnosc, a uzyskanie wtasciwego wyniku przynosi satysfakcje. W sprawdzianie
uzyto tylko jednej wersji sprawdzianu dodatkowego.

2.2.3. Konstrukcja zadan w czesci przyrodniczej

Sprawdzian przyrodniczy obejmowat 9 zadan, za rozwiazanie ktorych uczen tacznie mégt otrzy-
mac¢ 30 p. Zadania dotyczyty roznych tresci. Urozmaicona byta takze ich strona graficzna: rysunek,
mapa, zdjecia. Nalezy jednak zaznaczyc¢, ze z ich uzyciem badano tylko te umiejetnosci, ktore sa opi-
sane w podstawie programowe;.

Sprawdzian z przyrody sktadat sie, podobnie jak pozostate sprawdziany, z zestawdéw zadan
w dwoch wersjach A B. Kazde z zadan w obu wersjach sprawdzato te same umiejetnosci.



3.  0Ogodlne wyniki

3.1. Wyniki sprawdzianu w czesci polonistycznej
3.1.1. Wyniki ze sprawdzianu podstawowego

Sprawdzian podstawowy w czesci polonistycznej pisato 17 098 uczniéw z catej Polski. Najwiekszy
odsetek piszacych odnotowano w wojewoddztwach mazowieckim - 12%, Slaskim - 11% i wielko-
polskim - 11%, a najnizszy w wojewddztwie sSwietokrzyskim - 2% i zachodniopomorskim - 2%.

Za wszystkie zadania w czesci polonistycznej uczen mogt uzyskac 44 p. Sredni wynik
uczniow bioracych udziat w sprawdzianie polonistycznym to 34,49 p., czyli 78,4%. Najwyzszy
wynik uzyskali uczniowie z wojewodztw: swietokrzyskiego — 37,24 p. (84,6%), podkarpackiego -
35,45 p. (80,6%) i todzkiego - 35,32 p. (80,3%), a najnizszy — uczniowie z wojewodztwa zachod-
niopomorskiego - 30,83 p. (70,1%), wielkopolskiego - 33,50 p. (76,1%) i kujawsko-pomorskiego
- 33,52 p. (76,2%).

Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw w poszczegdlnych wojewddztwach
przedstawiono na wykresie 3.1.1.

Wykres 3.1.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewédztw
sprawdzian podstawowy - jezyk polski

65,0% 70,0% 75,0% 80,0% 85,0% 90,0%
| | | |

SWIETOKRZYSKIE |84696
PODKARPACKIE 80,6%
tODZKIE 80,3%
PODLASKIE
MALOPOLSKIE
OPOLSKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
MAZOWIECKIE
LUBELSKIE
SLASKIE
LUBUSKIE
DOLNOSLASKIE
POMORSKIE
KUJAWSKO-POMORSKIE 76,2%
WIELKOPOLSKIE 76,1%
ZACHODNIOPOMORSKIE 70,1%
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Na wykresie 3.1.2. przedstawiono procentowy rozktad punktéw zdobytych w sprawdzianie
polonistycznym podstawowym.

Wykres 3.1.2.

Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez uczniéw
w sprawdzianie polonistycznym podstawowym

Procent uczniéw

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44

Liczba punktow
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Rozktad jest lewoskosny, co oznacza, ze dla wiekszosci uczniow zadania w tym sprawdzianie

ON’> byty tatwe. Ok. 93,1% trzecioklasistéw otrzymato co najmniej potowe maksymalnej mozliwej do
8 zdobycia liczby punktéw (czyli 22 p. lub wiecej), zas potowa - co najmniej 36 p. Ok. 0,3% dzieci
® uzyskato 5 p. lub mniej, zas ok. 30,6% uczniow - 40 p. lub wiecej. Maksymalna liczbe punktow
,Jé (44 p.) zdobyto 642 ucznidw, czyli 3,8% wszystkich piszacych sprawdzian podstawowy z jezyka
= polskiego.
g W tabeli 3.1.1. i na wykresie 3.1.3. zestawiono Srednie wyniki ze sprawdzianu podstawowe-
= g0 w podziale na obszary.
&
Tabela 3.1.1.
.. .. L'CZba. Punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Inte’rpretac.Ja
Obszar umiejetnosci mozliwych . . wspoétczynnika
. punktéw tatwosci ..
do zdobycia tatwosci
Czytanie 11 9,40 0,85 fatwe
Gramatyka 16 13,18 0,82 fatwe
Ortografia 12 9,01 0,75 fatwe
Pisanie 5 2,88 0,58 umiarkowanie trudne




Wykres 3.1.3.

Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
sprawdzian podstawowy - jezyk polski

85,5%
82,4%

i 78,8%
80% 75,1%
70% -
60% - 57,7%
50% -
40% -
30% T T T

Czytanie Gramatyka Ortografia Pisanie Ogétem

W tabeli 3.1.2. zestawiono wyniki z poszczegdlnych zadan sprawdzianu podstawowego
7 jezyka polskiego. Dla tegorocznych trzecioklasistow trzy zadania okazaty sie bardzo tatwe, osiem
zadan byto fatwych a cztery zadania umiarkowanie trudne. Zadne z zadah ze sprawdzianu podsta-
wowego 7 jezyka polskiego nie okazato sie bardzo trudne lub trudne.
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Tabela 3.1.2.

3
Ne) . B .
o . MakstaIna I|czl?a Srednia zdobytych Wspétczynnik Inte’rpretac!a
n Zadanie punktéw za rozwia- . .. wspétczynnika
£ . . punktéw tatwosci ..
X zanie zadania tatwosci
‘O
g Zadanie 1 6 5,58 0,93 bardzo tatwe
@
Q Zadanie 2 1 0,62 0,62 umiarkowanie trudne
3
> Zadanie 3 1 0.75 075 fatwe
S
z Zadanie 4 1 0,71 0,71 fatwe
g
"é Zadanie 5 2 1,75 0,88 tatwe
g
g Zadanie 6 1 0,78 0,78 tatwe
g
) Zadanie 7 3 244 0,81 tatwe
B
E) Zadanie 8 2 1,95 0,97 bardzo tatwe
g
2 Zadanie 9 3 2,76 0,92 bardzo tatwe
£
@ Zadanie 10 5 3,18 0,64 umiarkowanie trudne
£
-]
Zadanie 11 5 3,96 0,79 fatwe
™
I
8 Zadanie 12 4 3,31 0,83 tatwe
3
-‘g Zadanie 13 1 0,68 0,68 umiarkowanie trudne
S
£ Zadanie 14 3 2,64 0,88 tatwe
a
& Zadanie 15 6 3,37 0,56 umiarkowanie trudne

W tegorocznym sprawdzianie podstawowym trzy zadania okazaty sie dla uczniow bardzo
tatwe. tatwych byto osiem zadan, a umiarkowanie trudnych - cztery. Zadne z zadan nie okazato
sie dla uczniow trudne lub bardzo trudne.



CZYTANIE

C

W tabeli 3.1.3. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru czytanie. %

0!

Tabela 3.1.3. 3

3.

o

Maksymalna liczba . =k

. . . . . . .. Interpretacja o

Zadanie punktow za rozwigzanie Wspétczynnik tatwosci . . .. 3.

. wspétczynnika tatwosci a

zadania &

(e]

N

>

o

Zadanie 1a 1 0,86 fatwe 3

=

©

Zadanie 1b 1 0,87 fatwe g

~+

IS

Zadanie 1c 1 0,95 bardzo tatwe 3

=

Zadanie 1d 1 0,98 bardzo tatwe 3

o

aQ

Zadanie le 1 0,96 bardzo tatwe =

2

Zadanie 1f 1 0,96 bardzo tatwe ﬁ

)

o

Zadanie 2 1 0,62 umiarkowanie trudne §

ﬁ.

Zadanie 3 1 0,75 tatwe g‘
Zadanie 4 1 0,71 tatwe
Zadanie 5 2 0,88 fatwe

Najwazniejsza umiejetnosc¢ stanowiaca baze do zdobywania kolejnych kompetencji to czyta-
nie ze zrozumieniem. W tym obszarze uczen mogt zdoby¢ w sprawdzianie polonistycznym podsta-
wowym tacznie 11 p. Sredni wynik punktowy - 9.4 p. (85,5%) wskazuije, 7e zadania z tego obszaru
nie przysporzyty uczniom wiekszych trudnoséci. Bardzo tatwe dla trzecioklasistow byty zadania: 1c,
1d, 1ei 1f, w ktérych nalezato wskaza¢ poprawne odpowiedzi na pytania, dotyczace przedstawio-
nych w tekscie wydarzen i dziatan bohateréow. Piszacy nie mieli tez trudnosci z zadaniami 1a, 1b, 3,
47 5. W tych zadaniach nalezato na podstawie przeczytanego tekstu odpowiednio: odpowiedziec¢
na pytanie o to, z kim bohaterowie opowiadania poszli do sklepu papierniczego, by przyznac sie do
wybicia szyby, wyjasni¢, co znacza stowa: ,Wazne, ze zrozumieliscie swoj btad” oraz uporzadkowac
kolejnos¢ podanych wydarzen zgodnie z ich wystepowaniem w tekscie.
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Umiarkowanie trudne okazato sie zadanie 2, ktore wymagato wyszukania w tekscie informacji,
dotyczacej tego, co postanowili zrobi¢ bohaterowie opowiadania, gdy uznali, ze zachowali sie jak
tchorze, i przepisania odpowiedniego zdania. Ok. 61,8% dzieci przedstawito w petni poprawne
rozwigzanie. Odpowiedzi nieprecyzyjnej udzielito 34,6%, a 3,6% opuscito to zadanie.



PISANIE

W tabeli 3.1.4. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru pisanie.

Tabela 3.1.4.
Maksymalna liczba Interoretacia
Zadanie punktéw Wspétczynnik tatwosci . P . ) ..
. . . wspétczynnika tatwosci
za rozwigzanie zadania
Zadanie 10.1 2 0,54 umiarkowanie trudne
Zadanie 15.1 3 0,60 umiarkowanie trudne

Zadania sprawdzianu podstawowego sprawdzaty takze umiejetnosci z obszaru pisanie. Za po-
prawne wykonanie zadan w tym obszarze uczen mogt otrzymac 5 p. Srednia uzyskanych punktow to
2,88. Wspotczynnik tatwosci zadan w tym obszarze wyniést 0,58 p., co oznacza, ze zadania dotyczace
tego obszaru okazaty sie umiarkowanie trudne. Warto zauwazy¢, ze tegoroczni trzecioklasisci w zada-
niach z obszaru pisanie uzyskali znacznie nizsze wyniki niz w zadaniach z pozostatych obszaréw.

W zadaniu 10 uczniowie redagowali ogtoszenie o wystawie prac plastycznych, w ktorym po-
winni uwzglednic takie elementy jak: cel wystawy, miejsce, termin, organizatora. Ok. 39,1% piszacych
uwzglednito w swojej wypowiedzi wszystkie elementy i wykonato to zadanie prawidtowo. Ok. 30,7%
pomineto tylko jeden z koniecznych elementéw, a 16,2% - pomineto wiecej niz jeden element. Ok.
6,5% dzieci nie podjeto proby napisania ogtoszenia, zas pozostate wykonaty je w innej formie.
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W zadaniu 15 piszacy redagowali list do kolezanki lub kolegi, w ktérym opisywali, w jaki sposéb
spedzaja swdj wolny czas. List powinien sie sktadac z co najmniej 8 zdan. Trzecioklasista za to zadanie
otrzymywat maksymalng liczbe punktéw (3) w obszarze pisanie, jezeli napisat list zawierajacy wyma-
gana liczbe zdan, logicznie uporzadkowana tres¢ dotyczaca spedzania wolnego czasu i uwzglednit:
miejscowosc i date, nagtowek, podpis. Taka liczbe punktéw otrzymato ok. 38,8% dzieci. Jeden z nie-
zbednych elementdw pominat co czwarty uczen, dwa elementy — ok. 13%, a wiecej niz dwa elementy
- ok. 12,9%. Ok. 5,3% napisato wypowiedZ w innej formie, a pozostali opuscili zadanie.

Raport Omnibus 2023
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GRAMATYKA

W tabeli 3.1.5. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru gramatyka.

C
3,
2,
D
—+
=]
o
g~
Tabela 3.1.5. =
o
g
Maksymalna liczba Interoretacia a
Zadanie punktéw Wspétczynnik tatwosci . P . ) .. S
. . . wspétczynnika tatwosci N
za rozwigzanie zadania 3
3
>
Zadanie 6 1 0,78 fatwe CBD
=
Zadanie 7 3 0,81 tatwe E
3
Zadanie 8 2 0,97 bardzo tatwe '_5‘.
L
Zadanie 9 3 0,92 bardzo tatwe §_
ﬁ.
Zadanie 10.2 1 0,67 umiarkowanie trudne o
Zadanie 11a 1 0,84 tatwe o
2
2
Zadanie 11b 1 0,79 fatwe o
O~
=
Zadanie 11c 1 0,90 bardzo tatwe
s,
Q
Zadanie 11d 1 0,66 umiarkowanie trudne E
3
) (@)
Zadanie 11e 1 0,78 fatwe 3
=}
?
Zadanie 15.2 1 0,62 umiarkowanie trudne )
S
N
w

Za poprawne wykonanie wszystkich zadan z obszaru gramatyka uczen mogt uzyskac tacznie
16 p. Srednia uzyskanych punktow to 13,18. Wspotczynnik tatwosci zadan w tym obszarze wyniost
0,82, co oznacza, ze zadania tego obszaru okazaty sie raczej tatwe dla uczniow.

W zadaniu 6 uczen miat zapisa¢ w kolejnosci alfabetycznej imiona szesciu chtopcow. Zadanie to
bezbtedne wykonato 78,2% dzieci, a niewtasciwe uporzadkowanie podato 21,1% uczniéw. 111 dzieci
nie podjeto préby rozwiazania tego zadania.

W zadaniu 7 uczen miat z podanego zdania wypisac: jeden rzeczownik, jeden czasownik i jeden
przymiotnik. Petng odpowiedZ (wtasciwe trzy wyrazy) podato ok. 65,5% dzieci. Ok. 19,4% podato
poprawne dwa wyrazy, a ok. 2,1% - jeden wyraz. Ok. 6% dzieci opuscito to zadanie.

Zadanie 8 okazato sie bardzo tatwe. Petnej odpowiedzi —potaczenie podanych wyrazéw w piec
par, tak aby w jednej parze byty wyrazy o znaczeniu przeciwstawnym - udzielito az 96,7% uczniow.
Ok. 1,6% podato cztery lub trzy takie pary, a ok. 1,2% - dwie lub jedna. Tylko nieliczni (81 osob) nie
podjeli trudu rozwiagzania tego zadania.

Zadanie 9 zawierato sze$¢ zdan i uczen miat obok kazdego zdania napisac, czy jest to zdanie
rozkazujace, czy zdanie oznajmujace, czy zdanie pytajace. Ok. 85,7% dzieci poprawnie okreslito kazde
z podanych zdan. Odpowiedz niepetna podato 12,4%. Niecaty 1% ucznidéw nie podjat proby rozwia-
zania tego zadania, a nieco ponad 1% - przedstawit odpowiedz niejasna.
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Zadanie 11 byto zadaniem w formie zamknietej. W zadaniu 11a uczen miat podag, ile gtosek
i ile liter ma wyraz szczotka (grupa A) lub jaszczurka (grupa B), w zadaniu 11b wskaza¢, z ilu wyra-
76w sktada sie podane zdanie, w zadaniu 11c podac, z ilu sylab sktada sie wyraz jemiotuszka (gru-
pa A) lub porzeczki (grupa B), w zadaniach 11d i 11e ustali¢, czy podany wyraz ma wiecej, mniej
lub tyle samo gtosek i liter. Najtrudniejsze okazato sie poréwnanie liczby gtosek i liter w wyrazach:
zegar (grupa A) i kubek (grupa B). W grupie A tylko 65,8% dzieci, a grupie B - 66,0% wybrato
poprawng odpowiedz.

Rowniez w zadaniach 10 i 15 oceniono kompetencje jezykowe ucznidw redagujacych rézne
formy wypowiedzi - ogtoszenia i listu. Ogtoszenie bezbtedne pod wzgledem gramatycznym lub
popetniajac tylko jeden btad gramatyczny napisato 66,7% ucznidw, a list - 61,6%. Wiecej niz jeden
btad gramatycznych w tych zadaniach popetnito odpowiednio - 26,8% oraz 33,5% dzieci.

Umiejetnosci polonistyczne, matematyczne i przyrodnicze trzecioklasistow

ORTOGRAFIA
W tabeli 3.1.6. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru
ortografia.
Tabela 3.1.6.
Maksymalna liczba Interpretacja wspoétczynni-
Zadanie punktéw Wspoétczynnik tatwosci P ) p iezy
. . . ka tatwosci
za rozwigzanie zadania
Zadanie 10.3 2 0,71 fatwe
Zadanie 12 4 0,83 fatwe
S
N Zadanie 13 1 0,68 umiarkowanie trudne
3
2 .
g Zadanie 14 3 0,88 tatwe
O
*C;; Zadanie 15.3 2 0,48 trudne
a
(]
(a4

W obszarze ortografia uczen mogt otrzymac tacznie 12 p. Srednia uzyskanych punktow to
9,02. Wspoétczynnik tatwosci zadan w tym obszarze wynidst 0,75, co oznacza, ze zadania tego
obszaru okazaty sie raczej tatwe dla uczniow.

Zadania 12 i 13 byty ze sobg powigzane. W pierwszym z nich uczen miat uzupetni¢ podany
tekst, zastepujac rysunki wyrazami zawierajacymi rz, z, u, 6. Poprawnie siedem wyrazéw w odpo-
wiedniej formie napisata ponad potowa dzieci (55,4%), sze$¢ lub pie¢ wyrazow - 30,6% uczniow,
cztery - 6,4%, trzy lub dwa - 4,9%. Tylko 138 uczniow opuscito to zadanie. W zadaniu 13 trze-
cioklasista miat wybrac jeden wyraz, ktérym zastapit obrazek w zadaniu 12, i napisac, jaka zasada
ortograficzna ttumaczy pisownie tego wyrazu. Precyzyjng odpowiedz podato 68,3% dzieci. Ok.
20,9% uczniow napisato odpowiedzZ nieprawidtowa, niejasna lub zamazang, a pozostali trzeciokla-
sisci opuscili to zadanie.

Zadanie 14 polegato na uzupetnieniu wyrazéow w zdaniach poprzez wpisanie w luki wiel-
kich lub matych liter. Z tym zadaniem poradzito sobie ok. 70,1% tegorocznych trzecioklasistow,
poprawnie uzupetniajac czternascie lub pietnascie wyrazow. Ok. 27,9% dzieci wpisato wtasciwe
litery w przypadku o$miu-trzynastu wyrazow, a ok. 1% w mniej niz oSmiu wyrazach. Pozostali nie
podjeli trudu rozwigzywania tego zadania.
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W zadaniach 10 i 15 sprawdzano, czy uczniowie popetniaja btedy ortograficzne w redago-
wanych przez siebie tekstach. Opowiadanie w petni poprawnie pod wzgledem ortograficznym
napisato 59,7% dzieci, a czeSciowo poprawnie - 23,5%. W przypadku listu odsetki te wynosza
odpowiednio - 31,2% oraz 33,3%.

3.1.2. Wpyniki ze sprawdzianu dodatkowego

Sprawdzian dodatkowy w czesci polonistycznej pisato 261 ucznidw. Za rozwigzanie wszyst-
kich zadan w tescie polonistycznym dodatkowym uczen mogt uzyskac 33 p. Sredni wynik wynidst
18,41 p. Rozktad wynikow przedstawiono na wykresie 3.1.4.

Wykres 3.1.4.

Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez uczniow
w sprawdzianie polonistycznym dodatkowym

Procent uczniéw

Liczba punktéw

Wspotczynnik tatwosci sprawdzianu dodatkowego z jezyka polskiego wynidst 0,56, co
oznacza, ze okazat sie on dla ucznidow umiarkowanie trudny. Prawie 60% trzecioklasistéw, ktorzy
przystapili do tego sprawdzianu, otrzymato co najmniej 16 punktéw, zas potowa - 19 p. lub
wiecej. Tylko 28 uczniow (10,7%) uzyskato 5 p. lub mniej, zas$ 59 ucznidw (ok. 22,6%) - 28 p. lub
wiecej. Maksymalna liczbe punktéw (33) zdobyto 6 uczniow. O jeden punkt mniej - czyli 32 p. -
uzyskato rowniez 6 uczniow, a 31 p. - 12 uczniow.

W tabeli 3.1.7. i na wykresie 3.1.5. zestawiono $rednie wyniki ze sprawdzianu podsta-
wowego w podziale na obszary.

Tabela 3.1.7.

Obsaarumiienec | frcn e, | “aebyoh | Weptlemm | nepretacegdt
Czytanie 6 4,86 0,81 tatwe
Gramatyka 14 8,31 0,59 umiarkowanie trudne
Pisanie 6 2,74 0,46 trudne
Ortografia 7 2,50 0,36 trudne
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Na wykresie 3.1.5. zestawiono $rednie wyniki polonistycznego sprawdzianu dodatko-
wego w odniesieniu do czterech obszaréw. Najwyzsze wyniki osiggneli uczniowie w obszarze
czytania, a nastepnie w obszarze gramatyki i w obszarze pisania, a najnizsze - z ortografii. Warto
zauwazy¢, ze w obu sprawdzianach - podstawowym i dodatkowym najlepsze wyniki uzyskali
uczniowie w obszarach czytanie i gramatyka.

Wykres 3.1.5.
$rednie wyniki procentowe wg obszaréw
sprawdzian dodatkowy - jezyk polski

90%

81,0%
80% -
70% -
60% - e 55,8%
50% - 45,7%
40% - 35,7%
30% -
20% |
10% T T T I

Czytanie Gramatyka Pisanie Ortografia Ogdtem

W tabeli 3.1.8. zestawiono wyniki z poszczegdlnych zadan sprawdzianu dodatkowego
Z jezyka polskiego. Dla tegorocznych trzecioklasistow dwa zadania okazaty sie tatwe, trzy — umiar-
kowanie trudne i trzy - trudne.
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o Tabela 3.1.8.

~

é Maksymalna liczba i

K= Zadanie punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspoét-

CE) za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci

© zadania

2 Zadanie 1 5 426 0,85 fatwe

(]

o Zadanie 2 1 0,60 0,60 umiarkowanie trudne
Zadanie 3 2 1,66 0,83 fatwe
Zadanie 4 3 1,74 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 5 3 1,60 0,53 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 3 2,01 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 3 1,12 0,37 trudne
Zadanie 8 7 3,30 0,47 trudne
Zadanie 9 6 2,13 0,35 trudne

W tegorocznym sprawdzianie dodatkowym dwa zadania okazaty sie dla uczniow tatwe,
cztery zadania byty umiarkowanie trudne, a dwa - trudne. Zadne z zadar nie okazato sie dla
uczniow bardzo tatwe lub bardzo trudne.
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CZYTANIE

W tabeli 3.1.9. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru
czytanie w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.9.
Maksymalna liczba .
. . . . . . .. Interpretacja
Zadanie punktéw za rozwiazanie Wspétczynnik tatwosci . . ..
. wspotczynnika tatwosci
zadania
Zadanie 1a 1 0,96 bardzo tatwe
Zadanie 1b 1 0,87 fatwe
Zadanie 1c 1 0,89 fatwe
Zadanie 1d 1 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 1e 1 0,88 fatwe
Zadanie 2 1 0,60 umiarkowanie trudne

Stopien opanowania umiejetnosci z obszaru czytanie sprawdzano zadaniami 1.a-1e
oraz zadaniem 2. Za zadania w obszarze czytanie mozna byto zdoby¢ maksymalnie 6 p. Podob-
nie jak w sprawdzianie podstawowym uczen miat zapoznac sie z podanym tekstem, a nastepnie
w zadaniu 1 odpowiedzie¢ na kilka pytan dotyczacych tego tekstu. Najwiecej trudnosci sprawito
dzieciom wyszukanie w tescie informacji, jakg droge zawodowa wybrata mama Bozenki (aktualnie
pracuje jako kosmetyczka, ale za rok bedzie dietetyczka, bo kornczy studia na kierunku dietetyka
na Uniwersytecie Medycznym we Wroctawiu). Takg odpowiedZ podato prawie 65,9% ucznidw.
Prawie jedna trzecia wybrata btedna odpowiedz. Jedno dziecko zaznaczyto kilka odpowiedzi, a 5
uczniow opuscito to zadanie. W zadaniu 2 dziecko miato wyszuka¢ w tekscie zadanie, w ktérym
zostato wyjasnione okreslenie, ze mama jednej z bohaterek ,pracuje koncertowo” i je przepisac.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 60,2% uczniow, a btednej lub nieprecyzyjnej - 26,8%. Pozostali
(13%) nie podjeli prob jego rozwigzania.

PISANIE

W tabeli 3.1.10. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru
pisanie w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.10.

Zadanie Maksymalr.wa "C?ba punlftow Wspétczynnik tatwosci . Interpr.etaCJa ..
za rozwigzanie zadania wspotczynnika tatwosci
Zadanie 8.1 3 0,52 umiarkowanie trudne
Zadanie 9.1 3 0,40 trudne

Umiejetnosc¢ pisania sprawdzano w zadaniach 8 i 9. W pierwszym z nich dziecko miato
wybrac jedna z postaci z przedstawionych na obrazku - dziewczynke lub chtopca - i opisac jej
wyglad w co najmniej czterech zdaniach. Uczen otrzymywat maksymalng liczbe punktéw, jeze-

li w opisie zawierajacym wymagana liczbe zdan uwzglednit elementy postaci przedstawione na
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obrazku - wyglad zewnetrzny i elementy stroju — oraz logicznie uporzadkowat opis. Taka liczbe
punktéw otrzymato 42,5% trzecioklasistow. Odpowiedzi niepetnej, w ktérej brakowato niektérych
elementéw (np. opisu stroju), ale zawierajgcej co najmniej cztery zdania udzielito 16,9% dzieci.
Inng odpowiedZ podato 8,4%. Prawie co trzeci uczen (32,2%) w ogdle nie podjat trudu jego roz-
wigzywania. W zadaniu 9 nalezato napisac, co najmniej dziesieciozdaniowe opowiadanie o letniej
przygodzie, ktéra mogta przydarzyc sie rodzenstwu przedstawionemu na obrazku. Maksymalna
liczbe punktow za zredagowanie tego opowiadania otrzymato 30,3%. Ok. 8,4% dzieci poprawnie
zrealizowato temat wskazany w poleceniu i logicznie uporzadkowato wypowiedz, ale pomineto
jeden element opowiadania (wstep lub zakonczenie). Do tematu nawigzato i logicznie uporzad-
kowato wypowied?, ale zredagowato ja w innej formie niz opowiadanie 11,5%, natomiast 3,4%
udzielito odpowiedzi niezwiazanej z tematem. Az 46,0% ucznidw opuscito to zadanie, co moze
wynikac z faktu, ze byto to ostatnie zadanie na sprawdzianie dodatkowym.

GRAMATYKA

W tabeli 3.1.11. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru
gramatyka w sprawdzianie dodatkowym.
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Tabela 3.1.11.
Maksymalna liczba Interpretacja wspotczynni-
Zadanie punktow za rozwigzanie Wspétczynnik tatwosci P ] p . y
. ka tatwosci
zadania

Zadanie 3 2 0,83 tatwe
Zadanie 4 3 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 5 3 0,53 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 3 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 8.2 2 0,70 tatwe
Zadanie 9.2 1 0,65 umiarkowanie trudne

W obszarze gramatyka sprawdzano kompetencje jezykowe. Postuzyty do tego zadania: 3, 4,
56,8i9.

Raport Omnibus 2023

W zadaniu 3 podane byty imiona Zzenskie w kolejnosci alfabetycznej. Uczen miat dopisac
jeszcze trzy imiona zenskie, ale takie, by kolejnos¢ alfabetyczna byta zachowana. Zadanie to bez-
btedne wykonato 79,3% dzieci. 18 uczniéw poprawnie dopisato tylko dwa imiona, a 8 - jedno
imie. Czworo udzielito odpowiedzi nieprecyzyjnej, a 24 nie podjeto préby rozwigzania tego zada-
nia.

W zadaniu 4 nalezato w podanych zdaniach zmienic¢ czasowniki w czasie przesztym na cza-
sowniki w czasie przysztym. Petng odpowiedz (poprawna zamiana pieciu czasownikéw) podato ok.
44.4% dzieci. Ok. 15,7% poprawnie zamienito cztery czasowniki, 2,6% poprawnie zamienito trzy
lub dwa czasowniki, a ok. 1,5% - jeden czasownik. Ok. 21,8% dzieci opuscito to zadanie, a 18
ucznidw podato odpowiedz nieprecyzyjna, niejasng lub skreslona.

Zadanie 5 wymagato od ucznia utozenia i napisania trzech zdan pytajacych do podanego
fragmentu opowiadania. Petnej odpowiedzi udzielito 39,8% uczniow. Ok. 15,3% zadato dwa py-
tania, a ok. 9,6% - jedno. 36 ucznidw podato odpowiedzZ nieprecyzyjna, niejasna lub skreslona,
a 56 nie podjeto trudu rozwigzania tego zadania.

W zadaniu 6 uczen miat odpowiedziec¢ na piec¢ zadanych pytan, wybierajac z ramki i zapisu-
jac wiasciwy wyraz. Ok. 59,4% dzieci udzielito petnej, precyzyjnej odpowiedzi. Ok. 2,7% podato
wtasciwa odpowiedz na cztery pytania, 17,6% - na trzy lub dwa pytania, a 4,2% - na jedno. Troje
uczniéw przedstawito odpowiedz niejasna, a 39 - opuscito to zadanie.
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Rowniez w zadaniach 8 i 9 oceniono kompetencje jezykowe uczniéw redagujacych réz-
ne formy wypowiedzi - opis i opowiadanie. W zadaniu 8 odpowiedZ bezbtedna pod wzgledem
gramatycznym podato 36,0% ucznidw, a w zadaniu 9 - 30,3%. W zadaniu 8 prawie co trzeci
uczen (31,8%) podat czeSciowo poprawng odpowiedz. Btedy ortograficzne w opisie popetnito 33
uczniow, a w opowiadaniu - 49.

ORTOGRAFIA

W tabeli 3.1.12. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru
ortografia w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.12.
Maksymalna liczba Interpretacja wspoétczynni-
Zadanie punktow za rozwiazanie Wspétczynnik tatwosci P ] p . Y
. ka tatwosci
zadania

Zadanie 7 3 0,37 trudne
Zadanie 8.3 2 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 9.3 2 0,55 umiarkowanie trudne

W obszarze ortografia sprawdzano umiejetno$¢ przestrzegania zasad poprawnosci ortogra-
ficznej. Umiejetnos¢ ich stosowania sprawdzano w zadaniach: 7, 811 9.

W zadaniu 7 uczen miat dopisa¢ zakonczenia podanych pieciu zdan, zgodnie z zasadami or-
tograficznymi. Z tym zadaniem poradzito sobie ok. 16,9% tegorocznych trzecioklasistéw piszacych
sprawdzian dodatkowy. Ok. 17,2% dzieci podato cztery poprawne zakonczenia, 26,8% - trzy lub
dwa, a 9,6% - jedno. Odpowiedzi nieprecyzyjnej udzielito 16 uczniow, a 61 nie podjeto trudu
rozwigzywania tego zadania.
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W zadaniach 8 i 9 sprawdzano, czy uczniowie popetniaja btedy ortograficzne w redago-
wanych przez siebie tekstach. Opis w petni poprawnie pod wzgledem ortograficznym napisato
23,4% dzieci, a czesciowo poprawnie - 31,8%. W przypadku opowiadania odsetki te wynosza
odpowiednio - 19,2% oraz 21,1%.

£20Z snqiuwQ podey
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3.2 Wyniki sprawdzianu w cze$ci matematycznej
3.2.1. Wyniki ze sprawdzianu podstawowego

Sprawdzian podstawowy w czesci matematycznej pisato 17 022 uczniow z catej Polski.
Podobnie jak w czesci polonistycznej najwiekszy odsetek piszacych odnotowano w wojewddz-
twach mazowieckim - 12%, $laskim - 11% i wielkopolskim - 11%, a najnizszy w wojewodztwie
Swietokrzyskim - 2% i zachodniopomorskim - 2%.

Za rozwigzanie zadan w czesci matematycznej trzecioklasista mégt uzyskac¢ maksymalnie
40 p. (po 10 p. w kazdym z obszaréw). Sredni wynik punktowy ucznia bioracego udziat w spraw-
dzianie to 26,5 p. (66,3%).

Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z wojewddztw: Swietokrzyskiego - 29,74 p.
(74,4 %), t6dzkiego - 27,94 p. (69,9%) i podlaskiego - 27,94 p. (69,9%), a najnizsze z wojewddztw:
zachodniopomorskiego - 22,13 p. (55,3%), wielkopolskiego - 25,21 p. (63,0%) i dolnoslgskiego —
25,55 p. (63,9%). Szczegdtowe dane przedstawiono na wykresie 3.2.1.

Wykres 3.2.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewodztw
sprawdzian podstawowy - matematyka

50,0% 55,0% 60,0% 65,0% 70,0% 75,0%

80,0%

SWIETOKRZYSKIE ';4,4%
tODZKIE 69,9%
PODLASKIE 69,9%
PODKARPACKIE
MALOPOLSKIE
MAZOWIECKIE
SLASKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
LUBELSKIE
LUBUSKIE
OPOLSKIE
POMORSKIE
KUJAWSKO-POMORSKIE
DOLNOSLASKIE 63,9%
WIELKOPOLSKIE 63,0%
ZACHODNIOPOMORSKIE 55,3%
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Na wykresie 3.2.2. przedstawiono procentowy rozktad punktow zdobytych w sprawdzianie ma-
tematycznym podstawowym.

Wykres 3.2.2.

Procentowy rozktad punktéow zdobytych przez uczniow
w sprawdzianie matematycznym podstawowym

6%

Procent uczniéw

Liczba punktow

Podobnie jak w latach poprzednich rozktad wynikéw jest lewoskos$ny, co oznacza, ze
sprawdzian byt dosc¢ tatwy dla uczniéw. Ok. 78% z nich otrzymato co najmniej 20 p., za$ potowa
- co najmniej 28 p. Ok. 1,2% dzieci uzyskato 5 p. lub mniej, za$ ok. 20,2% uczniow - 35 p. lub
wiecej. Maksymalng liczbe punktéw (40 p.) otrzymato 252 ucznidw, czyli 1,5% wszystkich pisza-
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cych sprawdzian podstawowy. §
W tabeli 3.2.1. i na wykresie 3.2.3. zestawiono $rednie wyniki ze sprawdzianu podsta- -
wowego w podziale na obszary. Za rozwiazanie zadan z kazdego obszaru uczen mogt uzyskac g
maksymalnie 10 p. 3.
O
c
(%]
)
Tabela 3.2.1 2
w
) Interpretacja
Obszar umiejetnosci Srednia punktéw Liczba punktéw moz- Wspétczynnik 5 i
I v liwych do zdobycia tatwosci wspétczynnika
tatwosci
Sprawnosc rachun- 793 10 079 tatwe
kowa
Geometria 6,68 10 0,67 umiarkowanie trudne
Zadania tekstowe 6,63 10 0,63 umiarkowanie trudne
Rozumowania mate- 5,57 10 0,56 umiarkowanie trudne
matyczne
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Wykres 3.2.3.

Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
sprawdzian podstawowy - matematyka

Sprawnosé

rachunkowa

Geometria

Zadania tekstowe

Rozumowania

matem.

Ogétem

Najlepiej trzecioklasisci poradzili sobie z zadaniami z obszaru sprawnos¢ rachunkowa.
Natomiast pewne trudnosci, podobnie jak w latach ubiegtych, sprawity dzieciom zadania, w kto-
rych nalezato przeprowadzi¢ rozumowania matematyczne. Sa to zadania trudniejsze, czesto niety-
powe, w ktérych nie mozna zastosowac gotowego sposobu rozwigzania zadania. Nie nalezy jednak
unikac takich zadan, poniewaz rozwijaja one umiejetnosci kluczowe dla edukacji matematyczne;.
W tabeli 3.2.2. zestawiono wyniki z poszczegélnych zadan sprawdzianu podstawowego z mate-

matyki.
Tabela 3.2.2
Maksymalna liczba )
Zadanie punk'tc')w ' Srednia qubytych Wspé’fczy’ln.nik Interprgtacja ws;:t)é"r-
za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci
zadania

Zadanie 1 3 2,23 0,74 tatwe
Zadanie 2 2 0,94 0,47 trudne
Zadanie 3 4 3,28 0,82 tatwe
Zadanie 4 3 1,87 0,62 umiarkowanie trudne
Zadanie 5 3 2,38 0,79 tatwe
Zadanie 6 1 0,59 0,59 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 4 2,64 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 8 3 2,06 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 9 4 2,90 0,72 tatwe
Zadanie 10 2 0,99 0,50 umiarkowanie trudne
Zadanie 11 3 2,43 0,81 tatwe
Zadanie 12 3 1,32 0,44 trudne
Zadanie 13 3 1,80 0,60 umiarkowanie trudne
Zadanie 14 1 0,46 0,46 trudne
Zadanie 15 1 0,62 0,62 umiarkowanie trudne
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W tegorocznym sprawdzianie zadne z zadan nie okazato sie dla uczniow bardzo trudne
lub bardzo tatwe. Umiarkowanie trudnych byto siedem zadan, trzy z nich okazaty sie trudne, a pie¢
- tatwe.

SPRAWNOSC RACHUNKOWA

Najlepsze wyniki uzyskali trzecioklasisci w zadaniach z obszaru sprawno$¢ rachunkowa.
Szczegdtowe informacje dotyczace kazdego z zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.3.

Tabela 3.2.3.
Maksymalna liczba i
. punktéw Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . L. . ..
za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci
zadania
Zadaniela 1 0,76 0,76 tatwe
Zadanie 1b 1 0,80 0,80 tatwe
Zadanie 1c 1 0,67 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 3 4 3,28 0,82 fatwe
Zadanie 11a 1 0,90 0,90 bardzo tatwe
Zadanie 11b 1 0,79 0,79 tatwe
Zadanie 11c 1 0,74 0,74 tatwe

Zadanie 1 sktadato sie z trzech czesci. W tym zadaniu w ramce uczen miat podanych
szes¢ liczb. W kazdej czesci uczen miat wybrac liczby spetniajace podany warunek i obliczyc¢ ich
sume. W pierwszej (zadanie 1a) uczen miat wybrac z podanych liczb te, ktére w rzedzie jednosci
maja cyfre 3 i obliczy¢ sume tych liczb. Ok. 73% trzecioklasistow zapisato poprawne dziatanie
i wynik, a 3% - sam wynik. Jednak prawie co piaty uczen (21%) wykonat to zadanie btednie, 3%
nie podjeto proby jego rozwigzania. W zadaniu 1b uczen miat wybrac z podanych liczb te, ktore
sg mniejsze od 30 i tez obliczy¢ ich sume. Ok. 75% ucznidw zapisato poprawne dziatanie i wynik,
a 5% - sam wynik. Ok. 17% wykonato to zadanie btednie, 3% nie podjeto préby jego rozwiazania.
Najtrudniejsze okazato sie zadanie 1c, w ktérym uczen miat wybrac liczby parzyste i obliczy¢ ich
sume. Warto tu doda¢, ze wsrdd podanych w ramce liczb tylko dwie byty parzyste — w grupie
A byty to liczby 301 320, a w grupie B - 30 i 340. Ok. 64% ucznidw zapisato poprawne dziatanie
iwynik, a 3% - sam wynik. Prawie co czwarty uczen (26%) wykonat to zadanie btednie, 7% dzieci
nie podjeto proby jego rozwigzania.

Zadanie 3 miato forme diagramu. Uczen miat wypetnic cztery puste pola, tak aby wynik
dziatan byt réwny 8 (grupa A) lub 7 (grupa B). Musiat sie przy tym wykazac znajomoscia tabliczki
mnozenia oraz rozumieniem zaleznosci miedzy mnozeniem i dzieleniem. To zadanie okazato sie
dla uczniow najtatwiejsze w catym sprawdzianie.

Rowniez tatwe okazato sie zadanie 11, ktére dotyczyto porownywania réznicowego.
Sktadato sie z trzech przyktaddw. W pierwszym (zadanie 11a) nalezato obliczy¢, jaka liczba jest o 9
mniejsza od 36 (grupa A) lub od 34 (grupa B), w drugim (zadanie 11b), jaka liczba jest o 28 wieksza
od liczby 52 (grupa A) lub jaka liczba jest o0 27 wieksza od liczby 43 (grupa B), w trzecim (zadanie
11c) - obliczy¢, o ile liczba 17 jest mniejsza od liczby 55 (grupa A) lub o ile liczba 18 jest mniejsza
od liczby 65 (grupa B). Najtatwiejszy okazat sie przyktad 11a, ktéry poprawnie wykonato az 89,6%
dzieci. Nieco trudniejsze okazaty sie pozostate dwa przyktady. Odsetki poprawnych odpowiedzi
to odpowiednio: w zadaniu 11b - 79,1%, a w zadaniu 11c - 74,4%,. Natomiast odsetki opuszczen
w tych trzech przyktadach ksztattowaty sie nastepujaco: 1,0% (zadanie 11a), 1,6% (zadanie 11b),
3,0% (zadanie 11c).
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GEOMETRIA

Szczegodtowe informacje dotyczace kazdego z zadan z obszaru geometria podano w tabeli 3.2.4.

Tabela 3.2.4.
Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . L. . ..
za rozwigzanie punktéw tatwosci czynnika tatwosci
zadania
Zadanie 2a 1 0,42 0,42 trudne
Zadanie 2b 1 0,52 0,52 trudne
Zadanie 5a 1 0,83 0,83 tatwe
Zadanie 5b 1 0,88 0,88 tatwe
Zadanie 5c 1 0,67 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 9a 2 142 0,71 tatwe
Zadanie 9b 2 1,48 0,74 tatwe
Zadanie 14 1 0,46 0,46 trudne

Zadanie 2 byto jednym z najtrudniejszych zadan w catym sprawdzianie. Byto to zadanie
zamkniete. Wymagato od ucznidow umiejetnosci rozpoznawania podstawowych figur geometrycz-
nych. W rzadku narysowane byty rézne figury: kota, trojkaty, kwadraty, prostokaty, romby, elipsa
i gwiazdka w réznych potozeniach i réznej wielkosci. Nalezy zauwazy¢, ze wsrod trojkatow byty
rowniez trojkaty roznoboczne i rozwartokatne. Zadanie sktadato sie z dwoch czesci. W pierwszej
czesci (zadanie 2a) uczen miat rozpoznac kota i tréjkaty oraz podac, ile na rysunku jest kot i ile jest
trojkatow. W drugiej (zadanie 2b) miat podac, ile kwadratéw jest narysowanych na prawo (grupa
A) lub lewo (grupa B) od gwiazdki. Z rozktadu odpowiedzi widac, Zze trzecioklasisci majg spore
trudnosci z prawidtowym rozpoznawaniem figur geometrycznych. Albo wskazuja tylko te figury,
ktére sa w typowym potozeniu - boki rownolegte do brzegdw kartki, albo wszystkie figury, ktore
ksztattem przypominaja podana figure. Pewne trudnosci maja réwniez z rozpoznawaniem stron
(lewej i prawej). Warto zauwazy¢, ze podobne trudnosci z prawidtowym rozpoznawaniem figur
geometrycznych mieli rowniez trzecioklasisci w poprzednich edycjach sprawdzianu Omnibus.

Zadanie 5 wymagato od ucznia zmierzenia z uzyciem linijki dtugosci podanych odcinkéw,
a nastepnie udzielenia odpowiedzi na trzy pytania: jakg dtugo$¢ ma odcinek CD (grupa A) lub
odcinek IJ (grupa B), ktéry z narysowanych odcinkdw ma takg samg dtugosc jak odcinek AB (gru-
pa A) lub odcinek EF (grupa B), o ile odcinek EF jest krotszy (grupa A) lub o ile odcinek AB jest
dtuzszy (grupa B) od odcinka CD. Trzecioklasisci nie mieli wiekszych trudnosci ze zmierzeniem za
pomoca linijki dtugosci odcinkéw i odpowiedzig na dwa pierwsze pytania. Ok. 82,6% dzieci odpo-
wiedziato prawidtowo na pierwsze, a ok. 88,3% na drugie pytanie. Odsetki opuszczen wynosza
odpowiednio: 0,4% (zadanie5a) i 0,7% (zadanie 5b). Nieco wiecej trudnosci napotkali uczniowie
z rozwigzaniem zadania 5¢, w ktérym nalezato jeszcze porownac dtugosci dwaoch odcinkéw. Od-
setki poprawnych odpowiedzi wynosza 67,5%, za$ odsetek opuszczen to 1,4%.

tatwe okazato sie tez zadanie 9, w ktérym na papierze w kropki nalezato najpierw bez uzycia
linijki narysowac prostokat o podanych dtugosciach bokow (zadanie 9a), a potem obliczy¢ jego
obwaod (zadanie 9b). Poprawnie, bez uzycia linijki prostokat narysowato 61,5% dzieci. Ok. 3,0% na-
rysowato poprawnie prostokat, ale postuzyto sie w tym celu linijkg. Obwod prostokata poprawnie
obliczyto ok. 70,6% uczniéw, zas 5,7% zastosowato poprawng metode (wzér), ale popetnito btad
rachunkowy. Ok. 1,8% dzieci nie podjeto proby rozwiazania zadania 9a, zas 5,9% - zadania 9b.
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Jednym z najtrudniejszych okazato sie zadanie 14. Byto to zadanie zamkniete. Wymagato
ono wyobrazni geometrycznej i manipulowania w mysli. Uczen miat ustali¢, ktérej z narysowanych
czterech figur nie mozna otrzymac z czterech innych danych i narysowanych figur: kwadratu, pro-
stokata, trojkata rownobocznego i szesciokata foremnego. Pomimo, Ze tylko 3,4% dzieci nie pod-
jeto préby rozwiazania tego zadania, ponad potowa wykonata je btednie. Przyczyny takiej sytuaciji
moga byc rozne, ale nalezy tutaj wymienic¢ dwie. Po pierwsze uczniowie maja zbyt mato doswiad-
czenh geometrycznych, zbyt rzadko manipuluja na lekcjach klockami, prowadza ukierunkowane
obserwacje i opowiadaja o tym, co zauwazyli. Druga przyczyna moze by¢ zwigzana z konstrukcja
zadania - nalezato wskazac figure, ktorej nie mozna otrzymac, a nie te, ktorg mozna. Prawdopo-
dobnie, niektore dzieci nie zauwazyty stowa ,nie” i wskazywaty te figury, ktére mozna utozyc.

ZADANIA TEKSTOWE

W sprawdzianie podstawowym byty cztery zadania, za pomoca ktorych sprawdzano poziom opa-
nowania umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych. Szczegdtowe informacje dotyczace trud-
nosci zadan podano w tabeli 3.2.5.

Tabela 3.2.5.
Maksymalna liczba .

. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-

Zadanie . . . .. . ..

za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci

zadania

Zadanie 4 3 1,87 0,62 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 1 0,59 0,59 umiarkowanie trudne
Zadanie 8 3 2,06 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 13a 1 0,67 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 13b 2 1,13 0,56 umiarkowanie trudne

Wszystkie zadania z tego obszaru dla tegorocznych trzecioklasistéw okazaty sie umiarkowa-
nie trudne.

Zadanie 4 dotyczyto obliczen pienieznych. Byto to zadanie ztozone tarcuchowo, dwukroko-
we. Uczen miat ustali¢ cene jednostkowa jednego z zakupionych produktéw, znajac liczbe zaku-
pionych sztuk kazdego z dwdch produktow, cene jednostkowa drugiego produktu i catkowity koszt
zakupéw. Petne, poprawne rozwigzanie tego zadania podato 52,7% uczniéw. Prawie co dziesigte
dziecko (ok. 9,4%) wiedziato, jakie dziatanie wykona¢, jednak popetnito jeden btad rachunkowy
(5,5%) lub dwa (3,9%) btedy rachunkowe. Ok. 13% ucznidéw wykonato tylko odejmowanie i obli-
czyto tylko koszt zakupu wszystkich zakupionych sztuk jednego z produktdw, a nie cene jednost-
kowa tego produktu. Ok. 1,4% dzieci zapisato tylko poprawng odpowiedz, pomimo polecenia za-
pisania réwniez dziatan. Jednak 18,6% trzecioklasistéw nie poradzito obie z tym zadaniem, a 4,9%
w ogdle nie rozpoczeto jego rozwigzywania.

Podobny wynik uzyskali trzecioklasisci w zadaniu 8, ktére réwniez dotyczyto obliczen pie-
nieznych. Byto to zadanie ztozone tancuchowo, trzykrokowe. Najpierw znajac kwote oszczednosci
jednej z dwdch osob i zaleznosci miedzy kwotami oszczednosci obu tych oséb, nalezato ustalic,
ile pieniedzy ma druga osoba. Potem trzeba byto obliczy¢ taczng kwote oszczednosci, porédwnac
ja z ceng pewnego towaru i wywnioskowac, czy bohaterom zadania wystarczy pieniedzy na zakup
tego towaru. Petne, poprawne rozwiazanie zadania 8 przedstawito 57,6% dzieci, a ok. 10,6%
zastosowato poprawna metode, jednak popetnito btad rachunkowy. Ok. 1,5% uczniéw wykonato
obliczenia, ale nie udzielito odpowiedzi na pytanie zamieszczone w zadaniu, natomiast 3,3% nie
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zapisato zadnych obliczen tylko odpowiedziato na pytanie. Kolejne 5,8% uczniow wykonato tylko
pierwszy krok na drodze rozwiazania zadania i obliczyto jedynie, ile oszczednosci ma osobno kazda
7 0s6h. Niecate 3,2% dzieci w ogdle nie podjeto proby jego rozwigzania.

Wyniki uzyskane przez uczniow w zadaniach 4 i 8 dodatkowo wzmacniajg wczesniejsze wnioski
0 niewystarczajacych umiejetnosciach sporej grupy dzieci w zakresie wykonywania czterech podsta-
wowych dziatar arytmetycznych. Brak odpowiednich sprawnosci rachunkowych czesto jest podwo-
dem uzyskiwania nizszych wynikéw w zadaniach z innych dziatdw matematyki.

Zadanie 6 byto zadaniem zamknietym. Wymagato rozumienia takich pojec jak litr i ¢wier¢ litra.
Poprawnie rozwigzato to zadanie 59,3% dzieci. Analiza rozktadu odpowiedzi pozwala na postawienie
hipotezy, ze ok. 22,4% trzecioklasistéw pomylito pojecia ¢wierc litra i pdt litra. Ok. 2,3% uczniéw
w ogdle nie podjeto proby rozwiazania tego zadania.

Zadanie 13 ztozone byto z dwdéch czesci. Dotyczyto obliczen zegarowych. Uczen musiat sie tez
wykazac znajomoscia terminu kwadrans. W czesci 13a trzecioklasista miat ustalic, ile minut czytat
ksigzke bohater zadania, wiedzac, ze poswiecit na te czynnosc trzy kwadranse i 10 minut (grupa A) lub
trzy kwadranse i 5 minut (grupa B). Te cze$¢ zadania poprawnie wykonato 67,5% dzieci. Jednak 29,0%
dzieci nie poradzito sobie z ta czescig zadania, a 3,5% nie podjeto proby jego rozwigzania. W zadaniu
13b na podstawie podanych godzin rozpoczecia i zakonczenia czytania ksiazki przez drugiego z bo-
hateréw zadania uczen miat ustali¢, ktéra z dwdch osob czytata ksiazke dtuzej i o ile minut. Petne
poprawne rozwiazanie podato 39,2% uczniow. Ok. jedna trzecia dzieci (31,4%) wskazato poprawnie
osobe, ktdra czytata dfuzej, ale nie podato lub obliczyto btednie, o ile minut dtuzej czytata te ksiazke.
Kolejne 3,1% poprawnie obliczyto réznice czasu czytania ksiazki przez dwie osoby, ale nie udzielito
odpowiedzi na pytanie o to, ktora z tych oséb czytata ksiazke dtuzej. Ok. 4,7% dzieci nie poradzito
sobie z tym zadaniem.

ROZUMOWANIA MATEMATYCZNE

Jedna z najwazniejszych umiejetnosci zdobywanych przez ucznia w szkole podstawowej jest
umiejetnos¢ prowadzenia elementarnych rozumowan matematycznych. Zadania sprawdzajace te
umiejetnos¢ sa zazwyczaj nietypowe i wymagaja taczenia réznych elementow wiedzy. Sa tez powia-
zane z roznymi dziatami matematyki szkolnej: arytmetyka, geometrig czy praktycznymi zastosowaniami
matematyki. Czesto - aby rozwiagzac zadanie - uczen nie mozne zastosowac¢ gotowego schematu
postepowania, lecz musi wykaza¢ sie pomystowoscia i wypracowac wtasng strategie jego rozwiazania.

Poziom opanowania umiejetnosci prowadzenia rozumowan matematycznych byt sprawdzany
z uzyciem czterech zadan. Szczegdtowe informacje dotyczace trudnosci tych zadan podano w tabeli
3.2.6.
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Tabela 3.2.6.

Cc

3

Maksymalna liczba o

. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot- hel

Zadanie . . . .. . .. >

za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci 5

zadania o,

©

Zadanie 7a 1 0,69 0,69 umiarkowanie trudne %

=)

Zadanie 7b 1 0,71 0,71 fatwe g..

(e]

Zadanie 7c 1 0,64 0,64 umiarkowanie trudne S

o

Zadanie 7d 1 0,61 0,61 umiarkowanie trudne g

—+

Zadanie 10a 1 047 047 trudne ‘3"

QL

Zadanie 10b 1 0,52 0,52 umiarkowanie trudne %

N

Zadanie 12a 1 0,54 0,54 umiarkowanie trudne ‘3

©

Zadanie 12b 1 0,43 0,43 trudne E
Zadanie 12c¢ 1 0,35 0,35 trudne §.
Zadanie 15 1 0,62 0,62 umiarkowanie trudne g
Zadanie 7 okazato sie umiarkowanie trudne dla trzecioklasistow. Sktadato sie z czterech czesci, 8'

7 ktérych kazda miata forme zamknieta. Zadanie dotyczyto obliczen kalendarzowych. Zadanie zawiera- §
to fragment kartki z kalendarza, na ktorej byto widocznych kilka pierwszych dni grudnia pewnego roku. 2.
Na tej podstawie trzecioklasista powinien zorientowac sie, w jaki dzien tygodnia wypadt 1 grudnia g

tego roku i ustali¢: ktérego dnia grudnia wypadt trzeci czwartek (zadanie 7a), w jaki dzien tygodnia wy-
padt 20 grudnia (zadanie 7b), jaki dzien tygodnia byt dwa dni po 10 grudnia (zadanie 7¢c) oraz ile sobot
i ile niedziel byto w grudniu tego roku (zadanie 7d). Najtatwiejsze okazato sie zadanie 7b. Poprawnej
odpowiedzi udzielito ok. 70,6% ucznidw, natomiast 3,6% dzieci nie podjeto préby jego rozwigzywania.
Nieco trudniejsze okazato sie zadanie 7a. Tu poprawna odpowiedz wybrato 68,9%, a 3,2% opuscito
to zadanie. W zadaniach 7c i 7d odsetki poprawnych odpowiedzi ksztattuja sie nastepujaco: 63,7%
i 60,8%, zas odsetki brakow sg rowne odpowiednio: 3,9% i 4,4%.

To, ze z rozwigzaniem zadania 7 nie poradzita sobie ponad jedna trzecia dzieci jest niepoko-
jace, bo wykonywanie obliczen kalendarzowych i przeprowadzanie prostych rozumowan jest jedna
z podstawowych umiejetnosci, pozwalajacych funkcjonowac w zyciu. A zatem nalezy zwrdéci¢ wieksza
uwage na rozwijanie umiejetnosci dotyczacych postugiwania sie kalendarzem.

€20z shqiuwQ Modey

Zadanie 10 dotyczyto tresci geometrycznych i podziatu kwadratu na kwadraty jednostkowe. Aby
je rozwigzac, trzeba byto przyjrzec sie podanemu rysunkowi i odkry¢ pewng regute. Najpierw nalezato
zauwazyc¢, ze w kazdym kwadracie jest tyle rzedow, ile centymetréw ma bok tego kwadratu i w kaz-
dym rzedzie jest tyle kwadratow jednostkowych, ile centymetréw ma bok tego kwadratu, a zatem
liczba wszystkich kwadratow jednostkowych jest rowna pomnozonej przez siebie liczbie centymetrow
boku kwadratu. Nastepnie nalezato zauwazy¢, ze w kazdym kwadracie (i o krétszym, i o dtuzszym
boku) sa tylko dwa rzedy, w ktorych sg pomalowane wszystkie kwadraty, a w pozostatych rzedach sg
zawsze dwa kwadraty pomalowane, a pozostate kwadraty sg niepomalowane. Warto dodac, ze liczby
w zadaniu zostaty tak dobrane, ze uczen mégt sobie narysowac kwadrat o dtuzszym boku (kwadrat
o krotszym boku byt juz narysowany), podzieli¢ go na kwadraciki jednostkowe, zamalowac zgodnie
z opisem cze$¢ z nich i potem policzy¢, ile kwadratow zostato niezamalowanych i ile kwadratéw zama-
lowat. W zadaniu 10a uczer miat podag, ile pozostato niezamalowanych kwadratéw jednostkowych
w kwadracie o dtuzszym boku. Na to pytanie poprawnie odpowiedziato 47,3% trzecioklasistow, na-
tomiast 5,5% nie podjeto proby rozwiazania tego zadania. W zadaniu 10b na pytanie o ile wiecej jest
zamalowanych kwadratéw jednostkowych w kwadracie o dtuzszym boku niz w kwadracie o krotszym
boku, poprawnej odpowiedzi udzielito 52,2% trzecioklasistéw, natomiast 6,7% nie podjeto préby
rozwiagzania tego zadania.
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Zadanie 12 okazato sie najtrudniejsze dla tegorocznych trzecioklasistow. Byto to zadanie trzyczesciowe.
W zadaniu 12a uczen miat w liczbie 67 zamienic cyfre jednosci na 4 i obliczy¢, o ile nowa liczba jest mniejsza
od 67 (grupa A) lub w liczbie 75 zamienic cyfre jednosci na 9 i obliczy¢, o ile nowa liczba jest wieksza od 75
(grupa B). Z tym zadaniem poradzito sobie 54,0% uczniéw, natomiast 4,5% nie rozpoczeto nad nim pracy.
W zadaniu 12b uczen miat w liczbie 67 zamienic cyfre dziesiatek na 8 i obliczy¢, o ile nowa liczba jest wieksza
od 67 (grupa A) lub w liczbie 75 zamienic cyfre dziesiatek na 2 i obliczy¢, o ile nowa liczba jest mniejsza od 75
(grupa B). Z tym zadaniem poradzito sobie 42,6% uczniow. Ok. 5,2% opuscito to zadanie. W zadaniu 12c uczen
miat dokona¢ dwoch zmian - w liczbie 67 zamienic cyfre jednosci na 9 i cyfre dziesigtek na 3 oraz obliczy¢, o ile
nowa liczba jest mniejsza od 67 (grupa A) lub w liczbie 75 zamienic cyfre jednosci na 8 i cyfre dziesigtek na 5
oraz obliczy¢, o ile nowa liczba jest mniejsza od 75 (grupa B). Z tym zadaniem poradzito sobie 35,3% uczniow,
natomiast 6,7% nie podjeto préby rozwiazania tego zadania.

Wyniki w tym zadaniu sa nieco niepokojace, gdyz zadanie wymagato oprocz czytania tekstu ze zrozu-
mieniem, jedynie rozumienia dziesiatkowego systemu pozycyjnego i poréwnywania réznicowego dwaoch liczb.
Mozna domniemywac, ze na tak niski odsetek poprawnych odpowiedzi mogto mie¢ wptyw sformutowanie
zadania. To za$ pokazuje, ze wielu ucznidw potrafi rozwigzywac zadania zredagowane w okreslony, tradycyjny
i typowy sposdb, natomiast staja sie bezradni, gdy zadanie jest sformutowane nieco inaczej i gdy nalezy skupic
sie na tresci zadania, aby je dobrze zrozumiec¢. Warto zauwazyc¢, ze takie zbyt mechaniczne i algorytmiczne
podejscie do zadan matematycznych moze skutkowac w klasach programowo wyzszych trudnosciami z nauka
matematyki.

Zadanie 15 byto zadaniem zamknietym. Uczen, wiedzac, ilu uczniow jest w klasie i ze nauczyciel podzielit
wszystkich uczniow na grupy cztero- lub piecioosobowe, miat ustalic, ile grup zostato utworzonych. Z tym
zadaniem poradzito 61,8% ucznidw, natomiast 3,3% nie rozpoczeto nad nim pracy.

3.2.2.  Wyniki ze sprawdzianu dodatkowego

Sprawdzian dodatkowy w czes$ci matematycznej pisato 295 ucznidw, co stanowi niecate 2% wszystkich
ucznidw piszacych sprawdzian z matematyki.

Za rozwigzania zadan w czesci matematycznej w sprawdzianie dodatkowym uczen mogt uzyskaé maksy-
malnie 20 p. Sredni wynik ucznia bioracego udziat w sprawdzianie dodatkowym wynosi 9,44 p. (47,20%).

Na wykresie 3.2.4. przedstawiono procentowy rozktad punktow zdobytych w sprawdzianie dodatkowym
w czesci matematycznej. Nalezy pamietad, ze uczniowie, ktérzy zdecydowali sie na pisanie sprawdzianu dodat-
kowego, rozwiagzywali zadania bezposrednio po realizacji zadan ze sprawdzianu podstawowego. Trzeba zatem
bra¢ pod uwage w tej sytuacji naturalne zmeczenie dzieci i znacznie ograniczony czas ich pracy.

Wykres 3.2.4.

Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez uczniow
w sprawdzianie matematycznym dodatkowym

Procent uczniéw

Liczba punktéw
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Maksymalna liczbe punktéw ze sprawdzianu dodatkowego z matematyki otrzymato 3
uczniéw (1,0% piszacych ten sprawdzian), 19 p. - 10 uczniéw (3,4%), a 18 p. - 7 uczniow (2,4%).
Ok. 22,7% dzieci rozwiazujacych zadania w sprawdzianie dodatkowym otrzymato 15 p. lub wiecej.
Nalezy zauwazy¢, ze zadania sprawdzianu dodatkowego miaty znacznie wyzszy stopien trudnosci
niz zadania ze sprawdzianu podstawowego. Byty to zadania nietypowe, wieloetapowe i wymaga-
jace taczenia ze soba roznych informacji. A zatem dzieci, ktére osiagnety taki wynik, wykazuja sie
uzdolnieniami matematycznymi, ktore trzeba pielegnowac i rozwijac.

W tabeli 3.2.7. i na wykresie 3.2.5. zestawiono Srednie wyniki ze sprawdzianu dodatkowego
w kazdym z obszaréw. Za rozwiazanie zadan z kazdego obszaru uczen mogt uzyska¢ maksymalnie
5p.

Tabela 3.2.7.
Liczb 6 . Interpretacja
.. .. < . . iczba punktéw moz- .. i .
Obszar umiejetnosci Srednia punktéw liwych do zdobycia tatwos¢ Wspofczy'nr.“ka
tatwosci
Spravvnli)svf/;achun- 3,49 5 69,8% umiarkowanie trudne
Geometria 1,36 5 27,3% trudne
Zadania tekstowe 2,72 5 54,3% umiarkowanie trudne
Rozumowania mate- 187 5 37.5% trudne
matyczne
Wykres 3.2.5.

Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
sprawdzian dodatkowy - matematyka

Sprawnost
rachunkowa

Zadania tekstowe Rozumowania Geometria

matem.

Ogdtem

W sprawdzianie dodatkowym tegoroczni trzecioklasisci uzyskali najlepsze wyniki w obszarze
sprawnosc rachunkowa. Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami tekstowymi i wymagajacymi pro-
wadzenia rozumowan matematycznych. Najnizsze wyniki uzyskali w zadaniach z zakresu geometrii.

W tabeli 3.2.8. zestawiono wyniki z poszczegolnych zadan testu dodatkowego z matematyki.
Zadne z zadan sprawdzianu dodatkowego nie okazato sie ani bardzo trudne, ani bardzo fatwe dla
uczniow.
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Tabela 3.2.8.

Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . L. . ..
za rozwigzanie punktéw tatwosci czynnika fatwosci
zadania
Zadanie 1 2 1,27 0,64 umiarkowanie trudne
Zadanie 2 2 1,38 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 3 2 1,02 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 4 2 0,52 0,26 trudne
Zadanie 5 3 2,22 0,74 tatwe
Zadanie 6 3 1,33 0,44 trudne
Zadanie 7 3 0,85 0,28 trudne
Zadanie 8 3 0,86 0,29 trudne
SPRAWNOSC RACHUNKOWA

Zadania z obszaru sprawnosc¢ rachunkowa w sprawdzianie dodatkowym wymagaty nie tylko
sprawnego wykonywania obliczen, ale takze ustalania strategii rozwigzywania zadania. Szczegdé-
towe informacje dotyczace trudnosci zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.9.

Tabela 3.2.9.
Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . L. . ..
za rozwigzanie punktéw tatwosci czynnika tatwosci
zadania
Zadanie 1a 1 0,73 0,68 umiarkowanie trudne
Zadanie 1b 1 0,73 0,59 umiarkowanie trudne
Zadanie 5a 1 0,82 0,79 tatwe
Zadanie 5b 1 0,82 0,77 tatwe
Zadanie 5c¢ 1 0,66 0,66 umiarkowanie trudne

Zadanie 1 sktadato sie z dwdch czesci. Uczen najpierw musiat wykonac¢ kilka dziatan, a na-
stepnie poréwnac wyniki, uzywajac znakéw < lub >. W zadaniu 1a uczen miat poréwnac wyniki
dziatan: 83 - 6 - 9 oraz 6 + 3 - 8. Z rozwiazaniem tego przyktadu poradzito sobie 202 uczniow
(68,5%). Nieprawidtowy znak wpisato 20 uczniéw (30,5%), a 3 osoby (1%) opuscity to zadanie.
W zadaniu 1b uczen miat porownac wyniki dziatan: 49 : 7 - 5 oraz 52 - 19 + 12. Ten przyktad po-
prawnie rozwiazato 174 uczniow (59%). Nieprawidtowy znak wpisato 112 trzecioklasistow (38%),
a 9 (3%) opuscito to zadanie.

W zadaniu 5 opisano pewna gre w kosci, w ktérg grato czterech chtopcow. Kazdy z nich
rzucat trzykrotnie kostka do gry. Jesli wypadta nieparzysta liczba oczek, to dodawali do tej liczby
2, a jesli parzysta - to mnozyli te liczbe przez 2. Nastepnie sumowali otrzymane liczby punktow.
Wygrywat ten, kto uzyskat najwieksza sume. W zadaniu podane wyniki rzutéw kostka kazdego
z chtopcoéw. Uczen miat ustali¢: kto wygrat gre (zadanie 5a), ktory z chtopcow uzyskat 22 punkty
(zadanie 5b), ile jest réwna réznica miedzy najwieksza i najmniejsza liczbg punktow uzyskanych
przez chtopcoéw w tej grze (zadanie 5c¢). Poprawnej odpowiedzi udzielito w zadaniu 5a) - 233
uczniow (79,0%), w zadaniu 5b) = 227 ucznidw (76,9%), a w zadaniu 5¢) - 194 uczniow (65,8%).
Odsetki opuszczen kolejnych przyktaddw sa odpowiednio réwne: 10,8%, 12,2% i 13,6%.
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GEOMETRIA

Szczegdtowe informacje dotyczace trudnosci zadan z obszaru geometria podano w tabeli 3.2.10.

Tabela 3.2.10.
Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspoét-
Zadanie . . . L. . ..
za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci
zadania
Zadanie 4a 1 0,29 0,29 trudne
Zadanie 4b 1 0,23 0,23 trudne
Zadanie 7a 1 0,32 0,32 trudne
Zadanie 7b 1 0,27 0,27 trudne
Zadanie 7c 1 0,25 0,25 trudne

Wszystkie zadania z obszaru geometria okazaty sie trudne dla uczniow.

W zadaniu 4 uczen, znajac zaleznosci miedzy bokami trzech kwadratow (drugi kwadrat miat
bok o 2 cm wigkszy od boku pierwszego kwadratu, a trzeci kwadrat miat bok o 3 cm wiekszy od
boku drugiego kwadratu) i obwadd drugiego kwadratu (24 cm), miat ustali¢ dtugosc boku trzeciego
kwadratu (zadanie 4a) i obliczy¢, o ile centymetrow obwod trzeciego kwadratu jest wiekszy od
obwodu pierwszego kwadratu (zadanie 4b). W zadaniu 4a poprawnej odpowiedzi udzielito 85
trzecioklasistow (28,8%). Btedng liczbe zapisato 128 dzieci (43,4%), a 24 (8,1%) podato odpo-
wiedz, ktora nie byta zwigzana z pytaniem w zadaniu. Zadanie to opuscito 58 uczniéw (19,7%).
W zadaniu 4b jedynie 67 trzecioklasistow (22,7%) zapisato poprawna odpowiedz. Btednej odpo-
wiedzi udzielito 165 dzieci (51,5%), a 63 (21,4%) opuscito to zadanie.

Zadanie 7 dotyczyto podziatu narysowanego prostokata o bokach 4 cm i 12 cm liniami
pionowymi i poziomymi na jednakowe kwadraty lub prostokaty. W zadaniu 7a uczert miat odpo-
wiedzie¢ na pytanie, ile linii poziomych i ile linii pionowych nalezy narysowac, aby podzieli¢ dany
prostokat na kwadraty o boku 1 cm. Poprawnej odpowiedzi udzielito 95 uczniow (32,2%). 31 dzie-
ci (10,5%) podato tylko wtasciwa liczbe linii poziomych, a 12 (4,1%) - tylko linii pionowych. Pracy
nad tym zadaniem nie rozpoczeto 67 dzieci (22,7%). W zadaniu 7b uczerh miat odpowiedzie¢ na
pytanie, ile linii poziomych i ile linii pionowych nalezy narysowac, aby podzieli¢ dany prostokat na
kwadraty o boku 2 cm. Tutaj prawidtowa odpowiedz podato 81 ucznidow (27,5%). Po 13 dzieci (po
4,4%) podato tylko wtasciwa liczbe linii jednego rodzaju (albo linii poziomych, albo linii pionowych).
Pracy nad tym zadaniem nie rozpoczeto 87 dzieci (29,5%). W zadaniu 7c uczen miat odpowiedzie¢
na pytanie, ile linii poziomych i ile linii pionowych nalezy narysowac, aby podzieli¢ dany prostokat
na jednakowe prostokaty o bokach 2 cm i 3 cm. Tylko 74 ucznidw (25,1%) zapisato prawidtowa
odpowiedz. 24 dzieci (8,1%) podato tylko witasciwa liczbe linii poziomych, a 21 (7,1%) - tylko linii
pionowych. Pracy nad tym zadaniem nie rozpoczeto 96 uczniow (32,5%).
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ZADANIA TEKSTOWE

Szczegodtowe informacje dotyczace trudnosci zadan z obszaru zadania tekstowe podano

w tabeli 3.2.11.
Tabela 3.2.11.
Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . .. . ..
Za rozwigzanie punktow tatwosci czynnika tatwosci
zadania
Zadanie 2a 1 0,66 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 2b 1 0,72 0,72 fatwe
Zadanie 6 3 1,33 0,44 trudne

W zadaniu 2, wiedzac, ze maliny sa sprzedawane w opakowaniach po ¢wier¢ kilograma, a tru-
skawki w koszyczkach - po pot kilograma, nalezato ustali¢, ile kilogramow malin jest w 10 opako-
waniach (zadanie 2a) oraz w ilu koszyczkach znajduje sie trzy i pét kilograma truskawek (zadanie
2b). W zadaniu 2a poprawnej odpowiedzi 197 ucznidow (66,8%). Tylko 17 dzieci (5,8%) opuscito to
zadanie. Zadanie 2b poprawnie rozwigzato 212 ucznidow (71,9%). Liczba opuszczen tego zadania jest
rowna 22 (7,5%).

Zadanie 6 byto zadaniem otwartym, kilkukrokowym. Najpierw nalezato wyliczy¢, po ile ztotych musza
sie ztozy¢ chtopcy, aby kupi¢ gre, a nastepnie obliczy¢, ile pieniedzy zostanie kazdemu z nich.

Petne, poprawne rozwigzanie zadania 6 przedstawito 121 dzieci (41,0%), a 10 (3,4%) zastoso-
wato poprawna metode, jednak popetnito btad rachunkowy. Dwdch uczniéw poprawnie wykonato
obliczenia, ale nie podato, ile ztotych zostanie kazdemu z chtopcéw. Inne btedy popetnito az 102
uczniow (34,6%), a 60 (20,3%) w ogdle nie podjeto préby jego rozwigzania.
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N ROZUMOWANIA MATEMATYCZNE
[%2]
5 Podobnie jak w sprawdzianie podstawowym w zadaniach z obszaru rozumowania matematycz-
g ne uczniowie uzyskali stosunkowo niskie wyniki. Nalezy jednak zauwazy¢, ze czesto sg to zadania
() nietypowe, ktorych rozwigzanie wymaga prowadzenia elementarnych rozumowan.
-+
é_ Szczegodtowe informacje dotyczace trudnosci zadan z obszaru rozumowania matematyczne po-
T dano w tabeli 3.2.12.
x
Tabela 3.2.12.
Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . - . ..
za rozwigzanie punktéw tatwosci czynnika fatwosci
zadania
Zadanie 3 2 1,02 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 8a 1 0,32 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 8b 1 0,27 0,45 trudne
Zadanie 8c 1 0,26 0,34 trudne

Zadanie 3 dotyczyto rozwazania mozliwosci. Uczen, wiedzac, ze iloczyn dwoch jednakowych
liczb jednocyfrowych jest liczba dwucyfrowa, taka, ze cyfra jednosci wyniku jest taka sama jak mno-
zone liczby jednocyfrowe, miat wyznaczy¢ te liczby i zapisa¢ odpowiednie dziatania. A zatem mogt
sprawdzac po kolei iloczyny dwaoch takich samych liczb jednocyfrowych i stwierdzi¢, ze tylko dwie
liczby spetniaja podane w zadaniu warunki. Obie mozliwosci podato i zapisato odpowiednie dziatania
133 dzieci (45,1%), a 1 (0,3%) tylko same wyniki. Jedng mozliwo$é¢ podato 33 ucznidw, przy czym
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22 zapisato tyko dziatanie 5 - 5 = 25, a 11 tylko dziatanie 6 - 6 = 36. Z rozwiagzaniem tego zadania nie
poradzito sobie 53 (18,0%) uczniow, a 75 (25,4%) nie podjeto proby jego rozwigzania.

Zadanie 8 wymagato prowadzenia prostych rozumowan. Sktadato sie z trzech czesci, z ktérych
kazda miata forme krétkiej odpowiedzi. Dotyczyto obliczen kalendarzowych. Uczen, wiedzac, ze suma
cyfr roku, w ktorym urodzita sie Daria jest réwna 9 i ze w roku 2022 dziewczynka miata mniej niz 10
lat, miat ustali¢: rok, w ktérym urodzita sie Daria (zadanie 8a), liczbe lat, ktérg skonczy Daria w 2030
roku (zadanie 8b), rok, w ktorym Daria skonczy 30 lat (zadanie 8c).

W zadaniu 8a poprawnej odpowiedzi udzielito 95 ucznidéw (32,2%). Btedny rok podato 85 trze-
cioklasistow (28,8%), a inng odpowiedz - 25 (8,5%). Pracy nad tym zadaniem nie rozpoczeto az 90
dzieci (30,5%). W zadaniu 8b prawidtowg odpowiedZ podato 80 uczniow (27,1%). Btedna liczbe lat
zapisato 96 trzecioklasistow (32,5%), a inng odpowiedz - 25 (8,5%). Pracy nad tym zadaniem nie roz-
poczeto 94 dzieci (31,9%). W zadaniu 7c prawidtowa odpowiedZ zapisato tylko 78 uczniow (26,4%),
a 89 (30,2%) - btedna. Inng odpowiedZ podato 26 dzieci (8,8%). Az 102 ucznidw (34,6%) opuscito to
zadanie.

Nalezy jednak zauwazy¢, ze byto to ostanie zadanie w sprawdzianie dodatkowym. Zatem przy
interpretacji wynikow nalezy uwzglednic¢ naturalne zmeczenie dzieci (ktére wczesniej rozwiazywaty
zadania sprawdzianu podstawowego) i ograniczenie czasowe.

3.3. Wyniki sprawdzianu w czesci przyrodniczej

Sprawdzian podstawowy w czesci przyrodniczej pisato 14 987 ucznidw z catej Polski. Najwiecej
uczniow byto z wojewddztw mazowieckiego (12%) i wielkopolskiego (11%), a najmniejszy odsetek
stanowili trzecioklasisci z wojewddztw podlaskiego — 2% i zachodniopomorskiego — 2%.

Za wszystkie zadania w czesci przyrodniczej uczern mogt uzyskac 30 p. Sredni wynik wszystkich
uczniéw biorgcych udziat w sprawdzianie to 25,17 p. (83,9%) mozliwych do zdobycia. Najwyzszy wy-
nik uzyskali uczniowie z wojewodztw: $wietokrzyskiego 26,71 p. (89,0%), tédzkiego 25,89 p. (86,3%)
i podkarpackiego 25,71 p. (85,7%). Najnizszy wynik uzyskali uczniowie z wojewddztw: kujawsko-po-
morskiego 24,69 p. (82,3%), dolnoslaskiego 24,35 p. (81,2%), oraz zachodniopomorskiego 22,14 p.
(73,8%).

Wykres 3.3.1.

$rednie wyniki procentowe wg wojewédztw
sprawdzian podstawowy - przyroda

50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

SWIETOKRZYSKIE 89,0%
tODZKIE 86,3%
PODKARPACKIE 85,7%
PODLASKIE
LUBUSKIE
MALOPOLSKIE
LUBELSKIE
MAZOWIECKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
SLASKIE
OPOLSKIE
WIELKOPOLSKIE
POMORSKIE
KUJAWSKO-POMORSKIE 82,3%
DOLNOSLASKIE 81,2%
ZACHODNIOPOMORSKIE 73,8%
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Na wykresie 3.3.2. przedstawiono procentowy rozktad punktow zdobytych w sprawdzianie

% przyrodniczym podstawowym.
o
o
S Wykres 3.3.2.
o
N
o Procentowy rozklad punktow _zdohytych przez uczniow
= w sprawdzianie przyrodniczym podstawowym
©
o
s 16%
N
= 14%
()
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S 2
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Rozktad wynikow jest silnie lewoskosny, co oznacza, ze sprawdzian byt tatwy dla uczniow. Mak-

g symalna liczbe punktéw uzyskato ok 30% dzieci, 29 p. - 8%, a 28p. - 12%. Az 98% trzecioklasistow

3% otrzymato co najmniej 15 p., za$ potowa wszystkich ucznidéw uczestniczacych w sprawdzianie - co

é najmniej 25 p. Tylko 12 ucznidw (0,08%) uzyskato 5 p. lub mniej.

E W tabeli 3.3.1. zestawiono wyniki z poszczegolnych zadan sprawdzianu podstawowego z przy-

o) rody.

g

o

0% Tabela 3.3.1.

Maksymalna liczba i
. punktow Srednia zdobytych Wspétczynnik Interpretacja wspot-
Zadanie . . . - . .
za rozwigzanie punktéw tatwosci czynnika tatwosci
zadania

Zadanie 1 2 1,60 0,80 fatwe
Zadanie 2 4 2,96 0,74 fatwe
Zadanie 3 4 3,45 0,86 fatwe
Zadanie 4 4 2,93 0,73 fatwe
Zadanie 5 5 4,94 0,99 bardzo tatwe
Zadanie 6 3 2,77 0,92 bardzo tatwe
Zadanie 7 4 3,24 0,81 fatwe
Zadanie 8 2 147 0,74 fatwe
Zadanie 9 2 1,81 0,90 bardzo tatwe
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Az sze$c¢ zadan z tego sprawdzianu okazato sie tatwych, a trzy bardzo tatwe.

Zadanie 1. byto zadaniem zamknietym. Sktadato sie z dwdch czesci. W pierwszej (zadanie 1a)
uczen miat sposréd podanych czterech roslin wskazac te, ktéra w Polsce jest pod ochrong. Poprawnej
odpowiedzi udzielito ok. 78,2%. W drugiej czesci (zadanie 1b) uczer miat sposrdd podanych czterech
zwierzat wskazac to, ktére w Polsce jest pod ochrong. Tutaj az 82,2% trzecioklasistow wybrato pra-
widtowa odpowiedz. Odsetki opuszczen wynosza odpowiednio: w zadaniu 1a - 1,5% , a w zadaniu
1b - 2,2%.

W zadaniu 2 dziecko miato potaczy¢ przyczyne ze skutkiem, np. zdanie ,Temperatura 0°C lub
nizsza” nalezato potaczy¢ ze zdaniem ,Zamarzniecie wody w katuzy.. W petni poprawne rozwiazanie,
wskazujac wtasciwe cztery potgczenia, podato ok. 56,7% dzieci. Trzy poprawne potaczenia wskazato
1,4%, dwa - 29,2%, a jedno - 6,4%. Catkowicie btedna odpowiedzZ podato ok. 5,7% trzecioklasistow,
zas 95 dzieci (0,6%) nie podjeto préb rozwigzania tego zadania.

W zadaniu 3 uczen miat podac¢ przyktady czterech zachowan, ktére Swiadczg o tym, ze osoba
dba o $rodowisko. Cztery takie zachowania opisato ok. 68,4% uczniow. Ok. 16,8% podato trzy takie
zachowania, 8,6% - dwa, a 3,7% - tylko jedno. Catkowicie btedna odpowiedZ podato 187 trzeciokla-
sistow, zas 176 (1,2%) dzieci opuscito to zadanie.

W zadaniu 4 opisane byty niebezpieczne sytuacje (np. pozar lasu) i uczen miat napisac, ktorg
ze stuzb ratunkowych (straz pozarna, policja, pogotowie ratunkowe) nalezy wezwac w kazdej z tych
sytuacji i poda¢ numer alarmowy do tej stuzby.

Ok. potowa uczniow (51,4%) podata petng odpowiedz. Trzy poprawne informacje zamiescito ok.
8,1%, dwie - ok. 23,9%, a jedna ok. 7,2%. Ok. 3,9% trzecioklasistéw poprawnie podato nazwe stuzby
ratunkowej i jej numer. Odpowiedzi nieprecyzyjnej lub btednej udzielito 607 dzieci (4,1%), za$ 223
(1,5%) uczniow opuscito to zadanie.

Zadanie 5 nalezato do najtatwiejszych w catym sprawdzianie. Zadanie zawierato rysunek rosliny
i nazwy czesci roslin. Uczen miat potaczy¢ nazwy czesci roslin z wtasciwymi fragmentami rosliny na
obrazku. Az 95,5% dzieci udzielito petnej, wyczerpujacej odpowiedzi. Cztery potaczenia wskazato 574
uczniow (3,8%), trzy - 61 (0,4%), dwa - 2 (0,1%) i jedno 4 osoby. Tylko 14 dzieci podato nieprecyzyjng
lub btedng odpowiedzZ i prawie tyle samo, bo 15, opuscito zadanie.

W grupie zadan bardzo tatwych znalazto sie takze zadanie 6, w ktérym uczen miat zaznaczy¢
znakiem x te obrazki, na ktorych pokazano zachowania niezgodne ze wskazaniami podanych znakéw
drogowych. W petni poprawnej odpowiedzi udzielito 81,9%. Ok. 14,9% wskazato dwa obrazki, 1,5%
- jeden obrazek. 223 uczniéw udzielito odpowiedzi nieprecyzyjnej lub nieprawidtowej, a tylko 33 nie
podjeto proby rozwiazania tego zadania.

Zadanie 7 zawierato mapke. We wskazanych obok niej pustych miejscach uczen miat zapisac na-
zwy Kierunkow: potnoc, potudnie, wschod, zachod. W petni poprawne rozwiazanie podato ok. 72,1%
uczniow. Ok.18,5% dzieci podato odpowiedZ niepetng, wpisujac poprawnie tylko trzy (124 dzieci;
0,8%) dwa (2394 dzieci; 16,0%) lub 1 (249 dzieci; 1,7%) wyraz. Cztery puste migjsca zostawito 87
uczniow (0,6%). Pozostali udzielili odpowiedzi nieprecyzyjnej lub btedne;.

Zadanie 8, w ktérym, korzystajac z mapki zamieszczonej w zadaniu 7, nalezato sposrod poda-
nych zdan wybrac¢ zdania prawdziwe, okazato sie tatwe dla tegorocznych trzecioklasistow. Wtasciwe
zadania podkreslito ok. 51,9% dzieci. Odpowiedzi niepetnej (dwa poprawne zaznaczenia i jedno bted-
ne lub tylko jedno poprawne zaznaczenie) udzielito ok. 29% dzieci. Ok. 5% dzieci udzielito odpowiedzi
nieprecyzyjnej lub btednej, zas 6,9% nie podjeto prob rozwigzania tego zadania.

W zadaniu 9 trzecioklasista miat otoczy¢ petlami obrazki przedstawiajace dzieci, ktére méwig
o tym, jak nalezy dba¢ o swoje zdrowie. To zadanie nalezy zaliczy¢ do bardzo tatwych. W petni po-
prawnej odpowiedzi udzielito 87%. Jeden obrazek wskazato ok. 6,7% uczniow. Ok. 5,5% dzieci udzie-
lito odpowiedzi nieprecyzyjnej lub btednej, zas 119 ucznidw (0,8%) nie podjeto préb rozwigzania tego
zadania.

Wyniki, ktére osiagneli piszacy za rozwigzanie zadan w sprawdzianie przyrodniczym, sa zadowa-
lajace. Uczniowie wykazali, ze opanowali wiedze i umiejetnosci okreslone w Podstawie programowej
ksztatcenia ogélnego.
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Raport Omnibus 2023

4. Podsumowanie

Pogtebiona analiza wynikow pozwala stwierdzi¢, ze umiejetnosci — polonistyczne i przyrod-
nicze — u zdecydowanej wiekszosci ucznidéw sa na wysokim poziomie, nastomiast umiejetnosci
matematyczne - na poziomie Srednim.

Wykres 4.1.

Srednie wyniki procentowe wg przedmiotéw
sprawdzian podstawowy

80% - 78%

Matematyka Jezyk polski Przyroda

Ogolne wyniki, jakie osiagneli uczniowie w czesci polonistycznej sa zadowalajace. Umiejet-
nosci uczniéw w obszarze czytanie i kompetencje jezykowe (gramatyka) sq wysokie. Te umiejetno-
Sci warto nadal rozwijac. Nieco gorsze wyniki uzyskali uczniowie w zadaniach z obszaru ortografia.
Roéwniez zadania z zakresu pisania przysporzyty uczniom sporo trudnosci, a zwtaszcza samodzielne
zredagowanie wypowiedzi. Umiejetnosc ta wymaga dalszych ¢wiczen. Dlatego nauczyciele powin-
ni tez zwrdci¢ szczegdlng uwage na przestrzeganie poprawnosci ortograficznej oraz na ksztatcenie
umiejetnosci poprawnego pisania.

Ogolne wyniki, jakie osiagneli uczniowie w czesci matematycznej, mozna uznac za zadowa-
lajace. Wigkszos¢ z nich ma dobrze opanowane drobne, szczegdtowe umiejetnosci matematyczne,
wymienione w podstawie programowej. Tegoroczni trzecioklasisci najlepsze wyniki osiagneli w za-
daniach z obszaru sprawnos¢ rachunkowa. Jednak mimo dobrego wyniku sprawnosci te nalezy
dalej doskonali¢, gdyz btedy rachunkowe sa czesto popetniane w innych zadaniach, np. teksto-
wych. Ponadto nalezy zwrécic¢ wieksza uwage na zapisywanie i odczytywanie liczb, a takze na
znaczenie cyfr w dziesigtkowym systemie pozycyjnym. Nalezy rowniez rozwijac i doskonali¢ umie-
jetnosci praktyczne, np. postugiwanie sie kalendarzem. Sprawdzian wykazat pewne braki w wiedzy
i umiejetnosciach dzieci w tym zakresie, co moze skutkowadc, m.in. trudnosciami w funkcjonowaniu
w zyciu codziennymi lub w uczeniu sie matematyki w klasach IV-VIII. Nalezy tez zadba¢ o ksztat-
cenie odpowiednich intuicji geometrycznych. Wazne jest tez, aby w klasach I-Ill, a takze w klasie
IV, dzieci wykonywaty duzo manipulacji na realnych przedmiotach, aby nabyty odpowiednio duzo
doswiadczen matematycznych. Edukacja matematyczna nie powinna koncentrowad sie bowiem
tylko na wyc¢wiczeniu okreslonego algorytmu czy rozwigzaniu konkretnego zadania, ale na rozwi-
janiu myslenia matematycznego i tworczego podchodzenia do problemow.

W czesci przyrodniczej uczniowie osiagneli najwyzsze wyniki. Trzecioklasisci wykazali sie
wiedzg przyrodnicza, historyczng, geograficzna oraz ekologiczng. Znaja podstawowe zasady bez-
pieczenstwa i zdrowego odzywiania sie.

Wyniki sprawdzianu sg wazna informacja dla nauczycieli, rodzicow i samych dzieci. By jednak
sprawdzian spetnit zatozone cele, warto pamietac o kilku zasadach.
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Nalezy omowic sprawdzian z rodzicami dziecka, ktérzy zwykle z duzym niepokojem czekaja
na wyniki. Nalezy wskaza¢ mocne strony dziecka, a potem omaéwic¢ trudnosci, pokazac, jak pra-
cowac z dzieckiem w domu, aby mogto ono pokonac te trudnosci. Warto zacheci¢ rodzicéw do
wspotpracy i wspiera¢ metodycznie (np. wskazujac literature lub pomagajac w doborze ¢wiczen).

Trzeba tez pamieta¢, ze wynik punktowy to tylko jeden z czynnikow oceny dziecka. Ze
wzgledu na réznice rozwojowe nalezy rowniez bra¢ pod uwage wysitek dziecka oraz jego podej-
Scie do stawianych mu zadan.

Wyniki ucznidow osiagniete w sprawdzianie nie moga by¢ jedyna podstawg oceny pracy
nauczyciela, poniewaz nalezy bra¢ pod uwage rowniez inne czynniki ($rodowisko, wczeéniejsze
doswiadczenia edukacyjne itp.).

Reasumujac — warto przeprowadzac sprawdziany w klasach I-1ll, tylko trzeba organizowac
je w sposéb przyjazny dla dzieci, rodzicéw i samych nauczycieli. Wyniki sprawdzianéw powinny
by¢ analizowane pod katem okreslenia mocnych i stabych stron dziecka i stanowi¢ podstawe do
indywidualizacji pracy z matym uczniem - wspierania go w pokonywaniu trudnosci i rozwijania
jego uzdolnien. Nie mozna zapominac o rodzicach, ktérzy powinni by¢ partnerami nauczyciela
podczas pracy z dzieckiem.

Serdecznie dziekujemy nauczycielom i dyrektorom szkoét za zaangazowanie przy realizacji
sprawdzianu Omnibus 2023.
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